一种崭新的文学样式的崛起

----鲁迅杂文研究之一

白嶷岐

(-)

作为一种现代的文学样式,鲁迅杂文究竟是如何萌芽,如何发展的,研究者们较少涉足这一领域,因而尚有进行综合探讨的必要。

鲁迅曾概略地说过,杂文"萌芽于文学革命以至思想革命"①。《新青年》杂志,可以说是现代杂文的摇篮。杂文的最初的开拓者,除鲁迅外,尚有陈独秀、李大钊、钱玄同、刘半农、吴虞、周作人、胡适等。当文学革命发轫时,胡适的《文学改良刍议》和陈独秀的《文学革命论》,虽尚属纯议论文,而且留有文言的外壳,但文中所透露的对封建文化的激烈攻战,却是与后来杂文的精神相符的。一九一八年,《新青年》断然改用白话行文,同年四月更增设了专载短评的《随感录》专栏,这就不但使杂文获得了与其战斗内容相宜的语言形式,而且也使长篇论文具备了向文艺性短论发展的趋向。就在这年七月,鲁迅 撰写了《我之节烈观》:九月,参与了《随感录》的写作。鲁迅与其他作家一道,为杂文的发展建立了开创性的历史功绩。

对杂文产生的原因,第一个作出了科学解释的,是瞿秋白。他于一九 三 三 年 在 < 〈鲁迅杂感选集〉序 言〉中说:"鲁迅的杂感其实是一种'社会论文'——战斗的阜利通(Feuilleton),……急遽 的 剧 烈 的 社会斗争,使作家不能够从容的把他的思想和情感融铸到创作里去,表现在具体的形象和典型里;同 时,残酷的强暴的压力,又不容许作家的宫论采取通常的方式。作家的幽默才能,就帮助他用艺术的形 式来表现他的政治立场,他的深刻的对于社会的观察,他的热烈的对于民众斗争的同情。……它的特点是 更直接 的更迅速的反映社会上的日常事变"②。这个论断当然是经典性的。然而,在半个世纪之后的今天 重新衡量,应该也可以对它加以补充和完善,以便作出的说明更准确、更科学。

超秋白把杂文的产生归因于一定社会为文学发展提供的客观条件,是正确的。但是,处在"五四"前后那样一个社会大变动、民族大觉醒的历史时期,作家主观的革命要求和由此而来的对文学样式的 自觉抉择,也决不应该忽视。恩格斯说:"在法国为行将到来的革命启发过人们头脑的那些伟大人物,本身 都是非常革命的"③。这句话大抵可以借来评价"五四"新文化运动的前驱者们。他们高举民 主、科学、新文学的大旗,蔑视一切传统的权威,无情地批判一切旧的上层建筑和意识形态。鲁迅也是前驱者之一 员,但他更善于对中国的社会和革命进行冷静而深刻的观察,并不断剖析各种社会力量,其立足点则是寻 找中国人民的出路。他从来都主张"为人生的文学",厌恶超功利的文学观,并多次说过"将'为艺术的艺术',看作不过是'消闲'的新式的别号"④一类的话。可见:鲁迅是将改造人民的精神放在首要位置,文 学是他当时认为通向这一目标的最好道路,而杂文则是他为完成这一任务自觉选择的武器。

文学史上的事实也是如此。从"文学改良"到"文学革命",胡适和陈独秀有首先发难的历史 功绩。 但是,胡适的主张主要停留在文学形式的改革上,陈独秀虽是推倒封建文学的先锋,却又强调文学 有着不能"附以别项条件"的"独立存在之价值"⑥。他们的文学观是片面的、矛盾的。这就在一定程度 上模糊了文学革命运动的前进方向,而鲁迅在一年多的时间内也对它"并没有怎样的热情"⑥。在鲁迅看 来,单 是文学革命是不够的,还必须有思想革命。当然, "思想革命"的口号,是周作人最早明确提出的。但在此之前,鲁迅在《渡河与引路》一文中,已论及"思想改良"的命题,而且当时正是周氏兄弟亲密合作的时期,所以这个口号的提出,无疑有鲁迅的思想影响在内。鲁迅的杂文创作与小说创作一样,是要借文学之力以促进人民思想的觉醒;可以说,其作品是以思想革命的实践,弥补了早期文学革命的理论缺陷。

文学革命和思想革命的结合,使得对于封建制度和封建文化的批判更显必要。在当时的 先 驱 者 们 看 来,"只要扫荡了旧的成法,剩下来的便是原来的人,好的社会了";但却遇到了"保守家们的压迫 和陷 害"⑦。这样,就在清除旧物和反抗迫害两个方面,产生了对于杂文的迫切需要。于是,"五四"前 后的 文章,内容遂偏于批判议论,文字必趋向锋利简洁,文体也活泼多样,不拘格套,而且,为 了 更 能 移 人 情,又加强了形象化的表现。鲁迅等先驱者们不约而同地选择和开拓了杂文这一文学样式,实在是 因为文 学革命乃至思想革命所赋予的任务,只有它才能更广泛、更直接、更深刻、更及时地完成。他们还 最早从 理论上肯定了这种新的文学样式。刘半农甚至说:"凡可视为文学上有永久存在之资格与价值者,只 诗歌 戏曲、小说杂文二种也"⑧。就是说,不仅由于社会时代迫切需要,而且由于前驱作家"非常革命",杂文才应运而生了。

同样不可忽视的是,新文学运动先驱者们个人的学养和才华,足以副他们开拓一种新文 学 样 式 的 雄 心。第一代杂文大家,差不多都兼有思想家、革命家、启蒙学者的多重品格,是 "五四"时代的巨 人和骄 子。他们从小就养殖了深厚的学术功底,大多在欧美日本受过良好的现代教育,又都云集国内最高 学府北 京大学。时代锻炼了他们的才干,他们又以自已多方面的贡献影响、推动着时代的发展。陈独秀既 是 《新青年》杂志的创办者和领导者,又是北大的文科学长,文章常具高屋建瓴的磅礴气势。胡适以二 十六岁的 英年出任北大教授,既是学者,又常涉足创作领域,写出了现代文学史上第一部新诗集,并最早发表了话剧剧本。钱玄同、刘半农在文字学、语言学上有不同的建树,而在早期杂文园地中,则以凶猛的健将 知名。鲁迅在多年的沉默、观察、思索、积累之后,一开手就成为第一篇白话小说和第一部小说史专著的作 者,也是最早的新诗人中的一个。他们卓越的学养和才华,给杂文带来了思想上的深刻性和尖锐性,内容上 的知识性和趣味性,以及艺术表现上的丰富多彩。而这也正是杂文能在短时间内赢得读者、扩大阵地、站 稳脚跟的重要原因。

此外,对瞿秋白的著名论断,如果理解为社会条件不容许作家去从容构思长篇巨制,作家不得不去创作篇幅短、废时少的杂文,当然是对的。但是,如果说社会条件竟使作家"不能够从容的把他的思想和情感""表现在具体的形象和典型里",而只能凭借"幽默才能"或其他"艺术的形式"来撰写社会论文,那恐怕就失之偏频了。这种说法对鲁迅杂文最重要的艺术特征重视不够,也对杂文中塑造的大量形象缺乏总结。

鲁迅杂文在艺术表现上的形象性特征,正是它有别于一般政治性论文之处。一般政治论文当然也可以有形象性,例如使用形象化的语言,借用生动鲜明的形象来比喻:但这都是为议论服务的,目的在于 加强 说理的效果。鲁迅一部分议论性较强的杂文,固然也是这样:但在那些脍炙人口的文艺性短论中,却 常常 表现为用形象的思维,对形象的解剖,以及以形象本身未进行的论证。鲁迅杂文的形象性已不再处 于附庸 的地位,更不是一层外在的油彩,而是其贯串首尾的重要内容,是其议论说理的有机组成。杂文中 的形象不但来自现实生活,包容着作者的思想和评价,而且饱和了作者浓郁的感情,有很大的艺术感染 力。鲁迅使形象进入了议论,与议论融为一体,取得了比单纯的议论还要入木三分的效果。

 (\Box)

"五四"时代鲁迅杂文的成功,与鲁迅善于批判地继承古代文化的精华是分不开的。鲁迅杂文 首先是作为封建思想文化的尖锐对立物出现的,但也择取了后者在长期发展中积累起来的一切有价值的遗产,以为自已成长的营养。

中华民族的封建思想文化体系中,包孕着一些最富于民主性和人民性的积极成分:人民群众的 爱国主义精神和先进知识分子的社会责任感。列宁指出,爱国主义是"千百年来巩固起来的对自己祖国的一种最

深厚的感情" ③。中国漫长的历史,漫透了人民的鲜血和眼泪。特别是每当国家危亡的关头,中国人 民及其优秀代表,为保卫家园,维护文化传统,前仆后继,殊死奋斗。历史的特殊性和同一文化的凝聚 力,培养了中国人民深厚的爱国主义精神。在封建思想文化中,还有一些多少反映着人民的痛苦、利益和愿 望的成分,例如哲学上的辩证法因素和朴素唯物论观念,政治上主张"民贵君轻"的民本思想,文学上的现实主义和浪主漫义传统等,它们在历史上都曾发挥过积极作用。同时,正宗儒学的理论代表,都力主用政 教化和伦理化的学说,为巩固封建制度作出实际的努力。这些先行的思想材料和主张入世的积极精神,哺育着封建社会中一代又一代先进的知识分子,为形成传统的社会责任感。作出了应当肯定的贡献。

鲁迅杂文创作中的思想内容,正是中国文化历史上固有的爱国主义精神和社会责任感在民主革命 时期的卓越体现。由于出身和教养的关系,鲁迅从小就受到传统文化的熏染。第一本启蒙读物《鉴略》,即已数给他"从古到今的大概"⑤。他虽然从诗书经传中逐渐看出儒学的保守和虚伪,但也领悟到它"备世之愈⑩"的长处。他从小爱好民间文艺,杂览笔记野史,并特别留意于那些记载宋明以来 异族入侵的"痛史",以及表彰浙东义士抗暴雪耻事迹的文献。从古代典籍中去感受民族的苦难和先贤的贡献,初步 激发了鲁迅的爱国热忱,培养了他对社会的责任感,也帮助他在日后逐渐形成对历史和人民的比较全面的观点。

但是,爱国主义精神和社会责任感,本来就只是封建文化总体中的一些积极成分,又与忠君、入 仕等观念胶合在一起,只有无数先进分子的挣扎和战斗,才使它们能够抵御社会、时代的黑暗,不绝如 缕,代 有传人。鲁迅杂文从现实斗争出发,全面批判了封建思想文化及其具体表现。他抨击古书教人"敷 衍,偷 生,献媚,弄权,自私,然而能够假借大义,窃取美名"②,杂文笔锋直指复古崇道、尊孔读经,乃 至宣杨迷信的种种社会相。他同样严厉地批判自己头脑中封建文化教养的毒素。他说过,自己曾"看过 许多旧书",孔孟的书"读得最早最熟",尤其是很"中些庄周韩非的毒",时常"苦于背了这些古老的 思想,摆脱不开";因此要"更无情面地解剖我自己"③。正是由于对主、客观世界的无情批判,才使封 建文化传统中固有的爱国主义精神和社会责任感获得必要的改造,脱离了封建体系的桎梏。表现在鲁迅身 上的社会责任感,由早期改良社会和国民性的抱负,逐渐升华为无产阶级解放全人类的坚强意志;而他的 爱国主义,也在与各种民族沙文主义、民族投降主义的斗争中,最终发展为与国际主义相结合的无产阶级 爱国主义精神。在古代优秀思想传统的影响下,鲁迅使杂文的思想内容具备了一种内在的、深厚的民族气质:伟大、青智、坚韧、抗争。

作为杂文母体的古典散文,也在长期发展中形成了独特的传统。先秦时代,儒道法墨各派宗师,无不以散文来宣扬自己的学说政见。后人把这种情况正确地总结为"文以载道"@。但到了封建末世,正 统散文一步步堕落,它所载的"道",也演变成阻碍时代发展的腐朽思想。因此,"五四"新文学的先 驱们奋起反对"载道"的古典散文。陈独秀认为,"唐宋八家文之所谓'文以载道',直与八股家之所 谓'代圣贤立言'同一鼻孔出气"®,还把"明之前后七子及八家文派之归方刘姚"斥为"十八妖魔"®。周 作人也指出,古文中"人的文学本来极少。从佛教道教出来的文章,几乎都不合格"面。这些言论对于 摧毁封建主义旧文学,建设民主主义新文学,作用很大;然而,也存在矫枉过正的倾向。他们对古典散文 中的优秀作品采取凑视、轻视的态度,对古典散文"载道"的传统也不作认真分析,甚至笼统地提出"文 学本非为载道而设"图。这就在实际上否认了文学作品的思想性,而给新文学的建设埋下危机。其实,不 论作者意识到与否,作品总是要"载道"的。孔孟崇尚礼乐仁义,祖述周公文武;老庄信奉虚静自然,主 张无为而治,"道"虽不同,"载道"却彼此一样。问题的实质仅仅在于:"道"本身在一定的历史范畴 内是否正确,是否代表着社会的前进方向。

鲁迅在杂文创作中,常常艰苦探索古典散文传统中的合理因素,作为发展杂文战斗精神的借鉴。唐宋名家如韩愈、苏轼等,"用他们自己的文章来说当时要说的话题",颇为鲁迅赞赏。罗隐、皮日 休、陆龟蒙的作品,充满了对社会的愤激之情,被他誉为"一榻糊涂的泥塘里的光彩和锋芒②。"甚至对明末"性灵"派文人,他也作出公道的评价,指出他们"也有人豫感到危难,后来是身历了危难的,所以 小品 文中,有时也夹着感愤②"。然而,在精神上与鲁迅杂文关系更密切的,确如有的学者所说,乃是以嵇康为代表的魏晋散文和近代章太炎的辩论文章。嵇康的文章,好谈异端。激越悲愤;章太炎与资产阶级改良派论

解时, 词锋锐利, 所向披靡, 都曾使备迅深为叹服, 也培养了他杂文中那种"每遇辩论, 辄不管三 七二十一, 就迎头一击②"的作风。备迅自觉地赋予杂文以高度的思想性和革命的战斗精神, 使杂文成 为载革命之"道"、改造社会人生的利器。

可见,在思想传统上和艺术传统上,鲁迅杂文都与古代文化保持着一定的承传关系。对文化遗产,鲁迅提出过著名的"拿来主义"。他所处身的时代和他对自已使命的明确认识,都使他特别喜爱历史上那些热爱祖国和人民、反抗暴虐和黑暗的作家、作品。这些,自然成了他择取的首要对象。而在艺术上的吸收范围,似乎还更要广泛,只要是"究竟有文彩②"的,即艺术表现确有可取之处的,他认为就有学习、借鉴的价值,即使是"古典的,反动的,观念形态已经很不相同的作品",他也主张"从中学学描写的本领,作者的努力"②。广泛涉猎,博采众长,使鲁迅杂文获得了多元的影响。这与杂文所反映的现代社会生活相结合,便流露出浓郁的民族风格,从而使杂文逐渐成为民族文苑中一枝绚烂多姿的奇葩。

(三)

在现代杂文崛起和发展的过程中,还分明显现出外来的各种思潮和文学作品的积极影响。这也 是一个重要的时代特点。

众所周知,鲁迅在青年时代就接受了达尔文的进化论,日本留学期间又留心于尼采的超人哲学和 个性主义。尽管这些影响表明他尚无力摆脱唯心史观的束缚,但它们在鲁迅前期杂文中,大量表现为反对 复古 退嬰的吶喊,为人民大众争取生存、温饱和发展的战叫,以及对统治者的自私、腐败的憎恶和对尚未 觉醒 的群众的愚昧、奴性的愤慨。它们所发挥的反封建的战斗性,远远超过了其固有的局限性。稍后,鲁 迅又 对厨川白村发生了兴趣,高度评价他对日本社会封建世态的攻击。鲁迅特别用厨川白村的话来强调 杂文的 职责: "文明批评和社会批评",并确实把批判的锋芒砥砺得比"五四"前后更加锐利了。

应该认为,在确立马克思主义世界观之前,鲁迅对外国资产阶级思潮的吸收,于杂文的发展是 十分有益的。二十世纪初的中国,反封建是思想文化战线的头等大事。当时中国的无产阶级还远远不够成 熟,资产阶级又过于软弱,实在拿不出象样的思想武器,人们不得不到国外去寻找真理。欧美日本的资产 阶级思潮,本来就是这些国家反封建斗争的产物,被输入中国是不足为奇的。鲁迅正是被这些外来思潮反 封建的精神所吸引,而把它们选作批判的武器。但他对各种思想都不是原封照搬,而是施以严格的检验和 改造,使之能为我所用。也可以说,他实际上是从达尔文、尼采、厨川白村等人那里,选用现成的思想材 料,来重新锻造反封建的武器,其表现和作用,都已与原来的形态不尽相同了。鲁迅就曾声明过自己和尼 采的区别:"尼采说,见车要翻了,推他一下",而自己则主张"扶他一下",并在车翻之后"切切实实 的帮他抬" ②。正是这些经过改造的外来思潮,使鲁迅的期杂文装备了攻坚的武器;然而,这些武器又实在过于陈旧,使鲁迅的期杂文在勇猛进击之余,也时常流露出孤寂、苦闷、彷徨的情绪。

为了寻找新的思想武器,二十年代中后期,鲁迅开始认真学习马克思主义,特别是"从一九二九年起,三四年间几乎每天手不释卷的在翻看这方面的奢作" ②。马克思主义带来了科学的社会观和文学 观,这与他宝贵的革命传统、丰富的斗争经验、对历史和现实的深刻而独到的认识相结合,遂在杂文创作中打 开了新的局面。鲁迅的后期杂文,直接投入了粉碎国民党文化"围剿"的血腥战斗,批判的锋芒几乎无所 不到,

显示了战无不胜的威力。也表现出前所未有的从容、舒展的精神风貌。

杂文在其文体形成的过程中,还曾经受过外来文体feuilleton的刺激和essay的影响。在法文中,feuilleton原是指报纸角落的文学小专栏,用以刊登小说、故事、文学鉴赏、文艺批评之类的简短文字,供人们茶余酒后随意翻阅。还在资产阶级启蒙运动的初期,近代化的新闻思想就开始传入中国,出现了中国人主持的中文报刊。它们适应"开发民智"的需要,很注意登载浅显而简短的文学作品和批评文章。于是,文学专栏就逐渐形成了。辛亥革命和"五四"运动激发了全国人民精神上的觉醒,文学革命又直接为报刊提供了最为便捷的语言工具,各种白话报刊遂大量涌现。综合杂志开辟了小说、诗歌、杂文等专栏,日报的附张也从登载黄色新闻改为登载文学作品或论者,一些有名的报纸更设立了副刊,如《展报·副刊》、《京报·副刊》、《民国日报·觉悟》、《时事新报·学灯》等。这样,feuilleton的范围遂从文学作品、文艺批评扩大为社会批评。而形制也自然成了短论类的"急就章"。

鲁迅很早就与文学专栏发生了联系,一九〇三年,他的《斯巴达之魂》就刊 登 在《浙江 潮》的《小说》栏中。后来他在《新青年·随感录》中发表的杂文,就更可以称为新的feuilleton了。这种形式 在鲁迅手中,已完全改变了西方资产阶级沙龙文学的性质,而充满了批判精神。正是在这个意义上,瞿秋白 把鲁迅杂文称为"战斗的feuilleton"。

在分析 "五四"时期散文小品成功的原因时,鲁迅曾说过: "因为常常取法于英国的 随 笔 (essay),所以也带一点幽默和雍容,写法也有漂亮和缜密的" ②。许多论者遂以此来说明essay对鲁迅杂文 的影响。但essay一词在英文中含义甚广,除随笔外,还有小品文、议论文等意思: 而且杂文的特点,显然 不是"幽默和雍容"、"漂亮和缜密"所能概括。鲁迅这段话,并非针对自己的杂文而言。

有的研究者已经发现,厨川白村对于essoy这一文体作了精彩的解释和发挥,其中很大一部分与鲁迅关于杂文的见解相当接近。厨川白村认为,essoy的题材可以极为广泛;鲁迅杂文的笔触确已伸向社会人生的几乎一切角落,甚至象照显微镜一样,"也照秽水,也看脓汁,有时研究淋菌,有时解剖苍蝇"⑩。厨川白村要求作家在essoy中表现自己的个性;鲁迅也主张作家"须有直抒已见的诚心和勇气"⑫;他的杂文也鲜明地表现了自己率真的个性和崇高的人格。厨川白村指出,诗歌和散文的结合才是essoy,作者须兼具才华和学识;鲁迅杂文最根本的艺术特征,被公认为诗歌和政论的结合。他在杂文中所显示的百科全书式的丰富学识和深刻的洞察力,在现代中国作家中还没有可以比肩的第二人。如果说,essoy对鲁迅杂文的发展有所影响的话,那么,这种影响恐怕并非一枝一节的。厨川白村《苦闷的象征》是鲁迅翻译的,他关于essoy的见解又与鲁迅发生广泛的共鸣,或者可以说,essoy对鲁迅杂文发展的总体性影响,就在这里罢。

在艺术表现方面,鲁迅杂文虽然更多地承袭了本民族的文化传统,但也从外国文学中获得了营 养。果 戈里讽刺的辛辣,阿尔志歇绥夫暴露的彻底,都曾激动过鲁迅。值得注意的是,尼采也曾以相当的 文学造 诏,影响过鲁迅。鲁迅的一部分杂文中,那种先声夺人的气势和逼真的讽刺性形象,对论敌的高度 蔑视和 仅以一击致敌死命的作风,以及语言的冷峭和幽美,与尼采的文章不无相通之处。当然,这些相似 的艺术 表现,是为根本不同的政治目的服务的。同时,鲁迅也很注意将外来的新技巧与中国的艺术传统相 结合,从而使杂文增强了艺术感染力,提高了战斗效果。

"五四"高潮退后,开拓现代杂文的一批先驱者 迅速分化,大多背离了杂文的战斗传统;而鲁迅却更勤奋地进行杂文创作。在他的带动下,杂文 创作成果日显斑烂,作家队伍也日渐壮大,终于在三十年代形成了被称为"鲁迅风"的一代文风。别林斯基说:"文体——这是才能本身,思想本身。文体是思想的浮雕性,可感触性;在文体里表现着整个的人;文体和个性、性格一样,永远是独创的。因此,任何伟大的作家都有自己的文体"。这些话指的是大作家 所特别擅长的某种文体。而鲁迅贡献于人世的杂文,却是由具备个人的独创性,以文艺性短论为主的多种 文体,如评论、论文、书信、日 记 体散文、语录体散文、叙事文、抒情文、序跋文、小品、随笔所组成 的一种崭新的文学样式。鲁迅是现代杂文最有代表性的开拓者和发展者,他的名字已和杂文密不可分地联系起来了。这样的贡献,在文学史上是罕见的。

注解:

①①③**⑩❷②②②** 《鲁迅全集》第 4 卷,人民文学出版社1981年 版 第576、512、455、12、575、576、147页。

- ② 瞿秋白: 《〈鲁迅杂感选集〉序言》。
- ④ 恩格斯: 《反杜林论》。
- ⑥ 陈独秀, 《通信·答曾毅》, 载1917年《新青年》 3 卷 2 号。
- ①2020 〈鲁迅全集〉第8卷,第20、417、344页。
- ⑧ 刘半农: 〈我之文学良改观〉。
- ⑨ 列宁: 《皮梯利姆·索洛金的宝贵自供。》。
- ⑩ 〈鲁迅全集〉第2卷,第264页。
- ① 〈汉文学史纲要·第三篇〉。
- ⑫ 《鲁迅全集》第3卷,第129页。
- (3) 〈鲁迅全集》第1卷, 第284页。
- ④ 宋・周敦颐: 《周濂溪集・通书》。
- 1508 陈独秀:《文学革命论》。
- ⑩ 陈独秀:《通信·答胡适之》,载1917年《新青年》3卷3号。
- ⑰ 周作人: 《人的文学》。
- · 22 《鲁迅全集》第11卷,第47页。
 - ② 〈汉文学史纲要·第四篇〉。
 - ② 《汉文学史纲要·第三篇》。

 - ② 《鲁迅全集》第5卷,第296页。
 - ② くお信・致钱玄同>。
 - ❷ 许广平: 《欣慰的纪念》。
 - ⑩ 《鲁迅全集》第8卷,第376页。
 - 3 别林斯基: <一八四三年的俄国文学>。

(上接第56页)

有的学者则认为,如果从哲学路线上看,熊十力哲学的主观唯心主义同马克思主义的辩证唯物主义 无疑 分属两条不同的、对立的哲学路线。在这层意义上,可以说熊十力哲学思想是马克思主义的对立 面。但如果从新文化运动以来的民主与科学的传统上看,熊十力哲学思想与马克思主义哲学并非截然对立,水 火不容。熊十力区分哲学与科学,强调发展科学的重要意义;同时又倡"天下为公"、"天下一家",坚 持民主主义。在这层意义上,他的思想又与马克思主义有某种一致之处。

尽管与会学者在熊十力哲学的具体评价问题上见仁见智,各有心得,但都认为,熊十力哲学同 梁漱溟 哲学、冯友兰哲学、贺麟哲学、金岳霖哲学一样,都是中国近代哲学史、思想史与文化史上值得珍 视、亟 特研究的哲学资料。这次学术讨论会的举行和熊十力哲学研究的展开,对于进一步开拓五四以后近 现代哲 学史、思想史、文化史的研究,进一步肃清这一领域中左的遗毒,具有重要的意义。